

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ СОСТАВОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, ПОСЯГАЮЩИХ НА ПОРЯДОК ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

В уголовно-правовой доктрине Республики Беларусь, других постсоветских государств вопрос состава преступления является одним из центральных и определяющих. Традиционно под объектом преступления понимаются общественные отношения, охраняемые уголовным законом. Группа преступлений, посягающих на сферу подготовки и проведения спортивных соревнований в Республике Беларусь, состоит из трех составов, которые находятся в разных главах Особенной части Уголовного Кодекса Республики Беларусь (УК). В настоящее время среди ученых отсутствует единство мнений по определению объектов данной категории преступлений. Так, например, ст. 253 УК «Подкуп участников и организаторов спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов» находится в гл. 25 УК «Преступления против осуществления экономической деятельности», следовательно, родовой и видовой объект – общественные отношения в сфере экономической деятельности. Спортивные соревнования и зрелищные коммерческие конкурсы косвенно можно отнести к сфере экономики, при этом следует указать, что отношения между участниками при подготовке и проведении спортивных соревнований не являются экономическими, ведь и спортивные соревнования, и зрелищные коммерческие конкурсы – это виды мероприятий, направленные на выявление победителя, а не на получение прибыли. Корыстные мотивы присутствуют и у спортсменов, и у участников конкурса, однако получение и дача подкупа причиняет вред самим фактом незаконного вознаграждения за оказание противоправного влияния на результат спортивного соревнования, т. е. за нарушение установленного порядка проведения соревнования, их правил, зрелищности и добросовестной конкуренции. Исходя из вышесказанного, по нашему мнению, под непосредственным объектом следует понимать установленную правилами нормальную деятельность органов и организаций, обеспечивающих проведение спортивных соревнований и зрелищных коммерческих конкурсов, а также интересы участников и зрителей этих соревнований и конкурсов.

Вопросы объективной стороны данного преступления в настоящее время также вызывают много дискуссий среди ученых. Одним из главных является вопрос наличия пробелов в уголовно-правовой охране сферы спорта. В настоящее время уголовную противоправность образует передача и получение подкупа за оказание противоправного влияния на результат спортивного соревнования или зрелищного коммерческого конкурса. Очевидно, что достичь преступный результат можно не только подкупив заинтересованную сторону, но также путем угроз, шантажа, обмана и другими действиями. Принципиальным будет сохранение основного субъективного признака данного преступления – влияние на результат спортивного соревнования или зрелищного коммерческого конкурса как обязательный элемент состава преступления.

Так, ст. 331¹ УК «Склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов», 331² УК «Умышленное использование в отношении спортсмена вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов» помещены в гл. 29 УК «Преступления против здоровья населения». Исходя из расположения данных норм в структуре Особенной части УК родовым и видовым объектом преступления являются общественные отношения в сфере здоровья населения. В научной литературе существует много подходов к определению основного и непосредственного объекта преступления. Например, некоторые авторы считают непосредственным объектом данных преступлений общественные отношения в сфере здоровья населения, другие – общественные отношения в сфере обеспечения здоровья спортсмена, третьи – общественные отношения, обеспечивающие честную конкуренцию при проведении спортивных соревнований, общественную нравственность и др. Такое обилие подходов обусловлено тем, что вред данными преступлениями может причиняться как здоровью спортсмена, так и добросовестной конкуренции при проведении спортивных соревнований.

Принятие запрещенных веществ и методов в спорте может негативно отразиться на здоровье спортсмена, однако целью принятия таких веществ будет улучшение физических показателей, а не ухудшение здоровья спортсмена. Таким образом, обладая искусственно повышенным спортивным потенциалом, спортсмен оказывает противоправное влияние на результат спортивного соревнования и соответственно нарушает установленный порядок подготовки и проведения спортивных соревнований, регламентированный соответствующими спортивными организациями. И поэтому указанную цель противоправного деяния – влияние на результат спортивного соревнования – необходимо включить в диспозиции ст. 331¹, 331² УК как обязательный элемент состава преступления. Включив данную цель в диспозиции указанных составов, можно сформулировать непосредственный объект преступления, который будет аналогичен ст. 253 УК, а именно установленную правилами, нормальную деятельность органов и организаций, обеспечивающих проведение спортивных соревнований, а также интересы участников и зрителей этих соревнований.

Кроме того, следует отметить, что согласно Всемирному Антидопинговому Кодексу и Республиканскому перечню запрещенных в спорте веществ и методов существуют те вещества и методы, которые запрещены только в соревновательный период. Тут возникает вопрос, достаточно ли четко сформулирована диспозиция данных норм. По нашему мнению, для обеспечения более точной законодательной регламентации указанных преступлений следует в диспозиции данных норм учесть особенности соревновательного периода, а также закрепить цель в виде оказания влияния на результат спортивного соревнования.

Полагаем, что общественно опасное деяние в виде «склонения», во-первых, не раскрывается в УК, во-вторых, кроме «склонения», не предусмотрено иных альтернативных действий, обладающих общественной опасностью, например угрозы, применение насилия и др.

Таким образом, проведенный анализ составов преступлений, посягающих на порядок подготовки и проведения спортивных соревнований, позволяет сделать вывод о необходимости расширения перечня отдельных элементов составов рассматриваемых преступлений, а также дальнейшего научного осмысления существующих дискуссионных вопросов законодательной регламентации и квалификации преступлений указанной категории.